



作文难写,那是思路不对,看看涧西区中信小学的学生们——

思维一打开 下笔如有神

□记者 杨寒冰 实习生 赵丹 文/图

作文课,总是让学生很为难:绞尽脑汁、满头大汗,也难以写出一篇像样的作文。

现在,如果你能体验这样一次作文课的话,你会有文思泉涌、下笔如有神的感觉。

在涧西区中信小学,老师们参与的教育部“十二·五”规划课题——《通过作文教学开展创新人才早期培养的理论与实践研究》实践活动正进行得如火如荼,学校根据课题研究实施的新作文课让学生们非常喜欢。



学生在展示自己的设计

1 别看题目很普通 里面内容很丰富

11月12日下午,四(1)班的学生正在上作文课,而且是两节作文课连上。第一节课,老师引导学生进行课堂活动;第二节课,学生练习写作。

语文老师李军为这次作文课确定的主题是“笔”。

她先让学生追溯了笔的历史,然后又把学生的思维拉回到课堂,让学生拿出自己的笔向大家展示,并说出自己的笔有哪些特点。

紧接着,老师就提出了问题:过去的笔和现代的笔有哪些相同点、哪些不同点?

学生们争先恐后地回答:相同点是都可以用来写字;不同点是颜色不一样,外形不一样,制作材料不一样……

然后,老师问:“同学们,你们对你现在所用的笔有哪些不满意的地方呢?”

这下,说到了关键点,学生们纷纷回答:钢笔摔到地上,笔尖容易分叉;铅笔容易断芯;水笔用一段时间就没水了……说到笔的“不足”,学生们一时难以停下来。于是,老师趁热打铁地问学生们:“如果让你自己设计笔的话,你们想有什么样的笔呢?”

于是,学生的想象模式开始启动……

2 老师巧引导 学生思维更有广度

经过短暂思考,课堂的高潮来了,学生们一个个争先恐后地发言。

笔的外形,他们希望更多样一些,比如可以是音符造型、火箭造型的笔,还可以是各种卡通人物造型的笔,甚至希望笔的外形和赛车一样,酷酷的。

笔的颜色,他们希望是多彩的,比如可以是月亮白、葡萄紫、柠

檬黄等。

笔的材质,他们希望更具科技水平,比如笔是用钛合金制成的,或者笔是用纳米材料、3D材料、记忆合金制成的。

笔的功能,他们希望更强大一些,比如可以自动写字、自动改错别字……说到这里,老师插话了:“你们的笔只是卖给学生的吗?有没有考虑其他人的想法?”

一句话点醒梦中人,学生们纷纷转变想法,开始考虑不同职业、不同年龄的人对笔功能的需求。

随后,发言内容有所改变:新功能的笔可以调控人的情绪,可以在冬天发热、夏天散热,可以让急躁的人变得沉静……

学生们的想法五花八门,在老师的引导下,小脑瓜儿飞速地运转构思。

3 作文经过层层批改 老师是最后批阅人

作文课,仅靠耍嘴皮子可不行。大家畅所欲言、过足嘴瘾之后,便要进入动手环节。

第一节课,老师留出15分钟,让学生设计自己想象的笔,主要以图画的方式展示,在图画旁边可以配以文字说明。

创作之后,学生们进行小组讨论,每人都要发言,向同学展示自己“研发”的新笔。

最后,老师问:“同学们,要想把自己设计的笔清晰地介绍给大家,要用什么样的方法呢?”

“说明、叙述、描写的方法。”同学们异口同声地回答。

“那好,就请大家用这样的方法介绍自己设计的笔吧。”

第二节课,学生埋头写作文。满脑子的话,写都写不完。

作文写完之后,小组成员互相批改,一个小组,有4个学生或5个学生,一篇作文,至少要经过3名学生的批改,最后,作文交到老师那里,由老师批阅。

相信有这么一堂生动的作文课,有老师的巧妙引导,学生的思维想不打开、想不活跃都难。

思维一打开,下笔如有神。

初三 学生可以有另外一种学习模式

□记者 杨寒冰 实习生 赵丹

初三学生,面临最重要的考试便是中招考试。有些学生基础差、底子薄,学习对这类学生来说是件很痛苦的事情:老师讲的听不懂,回到家里父母训。

文科类学不好,是因为积累不够、背得太少;理科类学不好,是因为知识链的某个环节断了。其实,只要愿意多看、多背,把“断链子”的地方“焊接”好,学生提高成绩是很快的。

直白地说,这类学生是需要“吃小灶”的,可是在学校,老师精力有限,只能照顾到大部分的学生,不可能关注到每一个学生的每一个薄弱环节。

怎么办?不少家长将孩子送到了教育机构,在那里进行全日制学习。

效果怎样呢?我们一起去采访一下。彩虹教育学校太原路VIP校区分校校长车卫军介绍,从目前开班情况来看,学生状态都还不错。

因为学生个体情况不同,所以,这类学生更适合用小班授课,或者进行“1对1”辅导,3人即可开班授课,最多不超过6人。

每个班都配有专职班主任,每天学习时间共计6个小时。白天老师有针对性地进行讲课,晚上进行个性化辅导,让学生消化吸收当天所学知识。

因为学习更有针对性,不少学生的成绩提高速度还挺快。

市东方二中的学生小蔡,10月初入学测试时数学成绩50多分,10月底参加学校举行的月考,数学成绩提高了近20分,在学校的总排名从年级1200多名提升到了780多名。这次考试让小蔡的自信心大大增强,也让家长的脸上露出了笑容。

提高成绩也需要有快乐的过程。专职班主任除了关心学生的学习,还很关注他们的心灵需求,发现问题,会及时给予帮助。

小雪(化名)刚进班时总是闷闷不乐。班主任了解后知道,小雪和父母的关系不是太好,说不了两句话就要吵架。于是,班主任私下多次找小雪的父母聊天,和他们沟通,希望他们能多站在孩子的角度考虑问题……慢慢地,小雪的父母对她的态度有所转变。后来,亲子关系非常融洽,小雪变得活泼开朗,成绩慢慢也有了提高。

除提高成绩、关注心理外,体育锻炼也不能少。专职班主任还会督促学生,要坚持体育锻炼,不仅为了冲刺中招体育考试,更为了有一个健康的身体。